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noscl dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIECO

1120. Zapisz liczbe 207 uzywajac cyfr 2, 31 9
(kazdej tylko raz). I I % I I | !Z

1121. Zapisz liczbe 208 uzywajac cyfr 2, 31 9
(kazdej tylko raz). Nr 165 (21/2018)

Pigtek, 25 maja 2018 r.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzyé¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiasow dla oznaczenia kolej-

1122. Zapisz liczbe 214 uzywajac cyfr 2, 31 9
(kazdej tylko raz).

Wielomiany

1123. Wielomian siédmego stopnia o wspotezynnikach rzeczywistych W (z) przyjmuje
wartosci catkowite dla argumentéw catkowitych. Rozstrzygnij, czy stad wynika, ze dla
kazdej liczby catkowitej n zachodzi kongruencja

W(n)=W(n+9) (mod 3) .

1124. Wielomian siédmego stopnia o wspotezynnikach rzeczywistych W (z) przyjmuje
wartosci catkowite dla argumentéw catkowitych. Rozstrzygnij, czy stad wynika, ze dla
kazdej liczby catkowitej n zachodzi kongruencja

W(n)=W(n+16) (mod 2) .

1125. Na potrzeby £ Trapezu liczbe catkowitya dodatnia N bedziemy nazywaé
superzlozong, jezeli kazdy jej dzielnik pierwszy jest mniejszy od v/N.

Chcac udowodnié, ze istnieje nieskonczenie wiele trojek kolejnych liczb superztozo-
nych, rozwazamy liczby n?—1=(n—1)-(n+1) oraz n?, ktére sa prawie superztozone.
Wprawdzie prawie robi duzg roznice, ale w tym wypadku nietrudno sobie z tym pora-
dzié — jak? Do zakonczenia dowodu potrzebujemy wykazaé, ze liczby postaci n? 41 sg
superztozone dla nieskonczenie wielu n. Jak to zrobi¢?

1126. Na potrzeby tego zadania liczbe catkowita dodatnia N bedziemy nazywaé
3-superztozong, jezeli kazdy jej dzielnik pierwszy jest mniejszy od VN.

Chcac udowodnié, ze istnieje nieskonczenie wiele par kolejnych liczb 3-superztozonych,
rozwazamy liczby n®—1=(n—1)-(n*+n-+1) oraz n®. Najtrudniejszym elementem dowo-
du jest wykazanie, ze liczby postaci n?+n+1 sg superztozone dla nieskoficzenie wielu n.
Jak to zrobi¢?

Rozwigzania zadan 1108-1119
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1116. Rozumujac analogicznie jak w zadaniu 1103 stwierdzamy, ze wielomian

V(z)="T!-W(z)=5040-W(z)
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ma wspotezynniki catkowite. Wobec tego dla kazdej liczby catkowitej dodatniej m oraz
kazdej liczby catkowitej n zachodzi przystawanie

V(n)=V(n+m) (mod m) .
W szczegdlnosci

V(n)=V(n+49) (mod 49) ,
czyli

5040- W (n)=5040- W (n+49) (mod 49) .

Powyzsza kongruencje mozemy podzieli¢ stronami przez 5040 dzielac modulus przez
NWD(5040, 49) = 7. Otrzymujemy

Wi(n)=W(n+49) (mod 7) .

Uwaga: W potaczeniu z zadaniem 1104 wnioskujemy, ze jezeli wielomian siédmego

stopnia przyjmuje wartosci catkowite dla argumentéw catkowitych, to reszty z dzielenia
jego wartosci przez 7 tworzg ciagg okresowy o okresie 49, ale niekoniecznie o okresie 7.

1117. Rozumujac jak w zadaniu poprzednim dochodzimy do
5040 - W (n) =5040- W (n+25) (mod 25) .

Powyzsza kongruencje mozemy podzieli¢ stronami przez 5040 dzielac modulus przez
NWD(5040, 25) = 5. Otrzymujemy

W(n)=W(n+25) (mod 5) .
Uwaga: W potaczeniu z zadaniem 1105 wnioskujemy, ze jezeli wielomian siddmego

stopnia przyjmuje wartosci catkowite dla argumentéw catkowitych, to reszty z dzielenia
jego wartosci przez 5 tworzg ciag okresowy o okresie 25, ale niekoniecznie o okresie 5.

1118. Rozumujac jak w zadaniu poprzednim dochodzimy do
5040- W (n)=5040- W (n+27) (mod 27) .

Powyzsza kongruencje mozemy podzieli¢ stronami przez 5040 dzielac modulus przez
NWD(5040, 27) = 9. Otrzymujemy

W(n)=W(n+27) (mod 3) .
Uwaga: W potaczeniu z zadaniem 1106 wnioskujemy, ze jezeli wielomian siddmego
stopnia przyjmuje wartosci catkowite dla argumentéw catkowitych, to reszty z dzielenia

jego wartosci przez 3 tworza ciagg okresowy o okresie 27, ale niekoniecznie o okresie 3.
Czy zawsze tworza ciag o okresie 97 To pytanie jest przedmiotem zadania 1123.

1119. Rozumujac jak w zadaniu poprzednim dochodzimy do
5040- W (n)=5040- W (n+32) (mod 32) .

Powyzsza kongruencje mozemy podzieli¢ stronami przez 5040 dzielac modulus przez
NWD(5040, 32) = 16. Otrzymujemy

W(n)=W(n+32) (mod 2) .

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




